

流动的界河水，坚守的夫妻哨

——“界河夫妻”30年守河护边的故事

奋斗百年路 启航新征程

初春的早晨，军武哨所前的红旗披上阳光，迎风抖擞。哨所边的阿拉克别克河水流淙淙，在中国与哈萨克斯坦边境蜿蜒奔流。一老一新两座瞭望塔屹立在白杨树群中，它们接续见证了军武夫妻30年的守边岁月。

马军武爬上哨塔，登高远眺，中哈边境的炊烟、人踪、树影一览无遗。“我家住在路尽头，界碑就在房后头，界河边种庄稼，边境线旁牧羊牛。”这是他生活最生动的写照。

一个30年也没兑现的承诺

“我耳朵一听就知道水大了。”马军武讲起自己的经历，故事的源头就是他常年守护的阿拉克别克河。

军武哨所，位于新疆生产建设兵团第10师185团中哈边境，这里人迹罕至，只有阿拉克别克河四时呜咽。

1988年4月，中苏阿拉克别克河遭遇融雪性洪水，洪水改道冲垮了185团灌溉引水的桑德克龙口，夺路喀拉苏自然沟涌入额尔齐斯河。

马军武提起当年说：“根据当时的国际惯例，中苏国界位于界河中心。如果任凭界河改道，界河以东，自然沟以西有55.5平方公里的领土就会丢失，那我们真成了千古罪人。”

国土神圣，守土有责。185团的弟兄们并肩奋战，终于让洪水重回故道。19岁的马军武也经历了这场抗洪洗礼，他下定决心，以后在这里守护水。

从此，祖国最西北的荒漠升起一缕孤烟，在阿拉克别克河岸边的土坯房哨所里，多了一个年轻人的身影。马军武白天沿着界河巡视，夜里枕着水声入眠，巡边的同时他给桑德克河

龙口配水，保障下游农业灌溉。原本哨所和龙口同名，也叫桑德克哨所，大伙儿叫着绕口，就叫成了军武哨所。

1992年初，马军武经人介绍认识了妻子张正美，张正美直言第一眼没看中他：“大眼睛双眼皮长得不错，就是个子不高。”小马也不吭声，光在干活的时候下苦力。还是老丈人一锤定音：“这小伙踏实肯干，嫁了没错！”从此军武哨所成了夫妻哨，孤独的荒漠里多了家长里短的欢笑，柴米油盐的絮语。

结了婚，马军武和张正美本打算回到团部，他母亲已经在城里买了一套旧房。谁料第二年开春就发了洪水，从三四月份发到五六月份，洪峰一过又该农忙了，到了给农民配水的季节，实在走不开。

阿拉克别克河的洪水周而复始，马军武跟老婆说的那句“明年再走吧”的话，年年说，30年也没兑现。

马军武说自己从来也没想过要在这待这么久，从来也没人要求他待这么久，可不知不觉30多年过去了。张正美却知道原因所在，她说：“他这个人做事太认真，他总说自己走了别人还得重新再来。”

冬天啃冰馍咽雪水，夏天抹柴油驱蚊虫

山川萧条极边土，军武哨所周围，自然环境恶劣，185团党建办主任刘锦安笑着形容：“春天被洪水吓死，夏天被蚊虫咬死，秋天被风沙刮死，冬天被冰雪冻死。”

陪伴马军武和张正美的只有白杨树的树影，黄沙的流纹，雪山的褶皱，界河的水声。

实在闷得发慌，马军武就跑到戈壁滩上吼两声，听一听自己的回音，就当和别人对话了。

张正美笑着说：“在这里，我们俩吵架都没有架架的。”

一年又一年，不知不觉中工作环境发生了巨大变化。

2006年，夫妻俩告别土坯房，搬进新哨所，种上了花草，吃上了新鲜蔬菜；

2008年，新的20米瞭望塔建成，守边夫妻更上层楼，看得更远了；

2010年，军武哨所前通了水泥路；

2017年，哨所配备了新一批护边员，两个人的相依变为一个群体的坚守……

马军武感叹：“这都是党的政策好啊！”2010年7月1日，在党的生日这天，马军武加入中国共产党。2013年7月1日，张正美也成为党员，在党旗前，马军武郑重地为张正美戴上党徽。

如今位于185团境内的白沙湖景区被评为国家5A级景区，雪山映着蔚蓝色湖水，大漠里写下守边豪情，185团打造出红色旅游的靓丽名片，迎来了更多游客的身影，马军武当起了边防知识义务解说员。

“你看，这是中国，这是外国。”马军武家屋后建起了一座抗洪守土纪念馆，纪念馆里，马军武夫妻的事迹也成为重要一章。他常抱着小孙子进入其中，让孩子从小感受红色气质。脚下玻璃通道里的彩灯标识出中哈国土的界线，马军武踩着标识清楚的地图，宛如自己33年的守边生涯的微缩景观。

观察堤坝水情，检查树林植被，维护标志设施，劝阻沿边违规活动人员，30年来马军武夫妻守护地段无一起涉外事件。

每天早晨，马军武和张正美在简单而又隆重的仪式中升起国旗，胸前的党徽在晨光中映着国旗的红色，熠熠生辉，马军武说：“有了这面旗，无论巡逻走多远，都能找到方向。”

订报舍不得花钱，只是费眼睛，马军武回忆：“平时都点马灯，冬天煤油灯把鼻子熏得黑黑的，过年时候才舍得点蜡烛，蜡烛5毛钱一根，舍不得。”

后来夫妻俩有了个诺基亚手机，但移动电话得固定着按，“就是用钉子钉住，挂在门框上，就这个地方能收到信号。”张正美说。

一生只做一件事，我为祖国当卫士

日子过得清苦，马军武却总是很乐观，他对张正美说：“条件会慢慢改善的。”

一年又一年，不知不觉中工作环境发生了巨大变化。

2006年，夫妻俩告别土坯房，搬进新哨所，种上了花草，吃上了新鲜蔬菜；

2008年，新的20米瞭望塔建成，守边夫妻更上层楼，看得更远了；

2010年，军武哨所前通了水泥路；

2017年，哨所配备了新一批护边员，两个人的相依变为一个群体的坚守……

马军武感叹：“这都是党的政策好啊！”2010年7月1日，在党的生日这天，马军武加入中国共产党。2013年7月1日，张正美也成为党员，在党旗前，马军武郑重地为张正美戴上党徽。

如今位于185团境内的白沙湖景区被评为国家5A级景区，雪山映着蔚蓝色湖水，大漠里写下守边豪情，185团打造出红色旅游的靓丽名片，迎来了更多游客的身影，马军武当起了边防知识义务解说员。

“你看，这是中国，这是外国。”马军武家屋后建起了一座抗洪守土纪念馆，纪念馆里，马军武夫妻的事迹也成为重要一章。他常抱着小孙子进入其中，让孩子从小感受红色气质。脚下玻璃通道里的彩灯标识出中哈国土的界线，马军武踩着标识清楚的地图，宛如自己33年的守边生涯的微缩景观。

观察堤坝水情，检查树林植被，维护标志设施，劝阻沿边违规活动人员，30年来马军武夫妻守护地段无一起涉外事件。

每天早晨，马军武和张正美在简单而又隆重的仪式中升起国旗，胸前的党徽在晨光中映着国旗的红色，熠熠生辉，马军武说：“有了这面旗，无论巡逻走多远，都能找到方向。”

订报舍不得花钱，只是费眼睛，马军武回忆：“平时都点马灯，冬天煤油灯把鼻子熏得黑黑的，过年时候才舍得点蜡烛，蜡烛5毛钱一根，舍不得。”

后来夫妻俩有了个诺基亚手机，但移动电话得固定着按，“就是用钉子钉住，挂在门框上，就这个地方能收到信号。”张正美说。

一生只做一件事，我为祖国当卫士

日子过得清苦，马军武却总是很乐观，他对张正美说：“条件会慢慢改善的。”

春光无限好 农忙正当时



4月27日，唐山市丰南区小集镇龙湾村的农民在大棚内管护葡萄。正值春耕时节，河北省唐山市丰南区的田野上、大棚里一派忙碌景象，当地农民抢抓农时，开展播种、育苗、管护等工作，为今年农业增产增效打基础。近年来，唐山市丰南区大力推进农业特色专业村、专业户建设，逐步形成“一村一品”“多村一品”的产业格局，为全区乡村振兴筑牢基础。

新华社发

杭州临安：推进“家门口”政务服务网建设



4月27日，杭州市临安区清凉峰镇便民服务中心的党员志愿者（左）引导村民在自助机上办理业务。

近两年来，为持续深化“最多跑一次”改革，浙江省杭州市临安区审管办持续推进“家门口”政务服务网建设，将政务服务2.0平台向镇（街道）、村（社区）延伸，逐渐形成“区级延展，乡镇集成，村社入户”三级联动的政务服务格局。遵循“好办、易办”标准，针对群众和企业办事需求较大的28项高频事项做了进一步梳理，实现就近办、多点办、快办。同时结合临安远程视频服务平台，配备“政务+导办员”，通过数字化平台和手机APP，实现群众、企业办事零距离，进一步提升群众获得感、幸福感。

新华社记者 徐昱 摄

第104次中老缅泰湄公河联合巡逻执法启动

新华社昆明4月27日电（记者王研）据云南省公安厅新闻办公室通报，4月27日上午9时，随着4艘执法艇在中国云南省西双版纳傣族自治州景洪码头鸣笛启航，第104次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动正式启动。

此次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动系湄公河联合巡逻执法中方具体任务执行单位云南省公安厅水上巡逻总队改革落地后首巡。4月26日上午，云南省公安厅水上巡逻总队挂牌仪式在西双版纳州景洪市举行，标志着云南省公安厅水上巡逻总队正式设立。

据悉，此次联合巡逻执法预计历时4天3夜，总航程600余公里，四方相关执法部门将采取分段巡逻及全线巡航相结合的方式加强湄公河重点水域巡逻管控，全力确保流域安全稳定。

首巡。4月26日上午，云南省公安厅水上巡逻总队挂牌仪式在西双版纳州景洪市举行，标志着云南省公安厅水上巡逻总队正式设立。

据悉，此次联合巡逻执法预计历时4天3夜，总航程600余公里，四方相关执法部门将采取分段巡逻及全线巡航相结合的方式加强湄公河重点水域巡逻管控，全力确保流域安全稳定。

我国一箭成功发射齐鲁一号等9颗商业卫星

据新华社太原4月27日电 4月27日11时20分，我国在太原卫星发射中心用长征六号运载火箭，以“一箭九星”的方式成功将齐鲁一号、齐鲁二号、佛山一号等3颗主星送入预定轨道。这次任务还搭载了中安国通一号、天启星座09星、起源太空NEO-1卫星、泰景二号01星、金紫荆一号卫星、灵鹊一号D02卫星等6颗卫星。

这次任务是长征系列运载火箭的第366次飞行。

沧县：小学生识百草 体验中医药文化



4月27日，河北省沧州市沧县感化屯小学学生在沧州神然中药材种植基地参加中医药文化普及活动。孩子们通过闻药香、识百草等，增进对传统中医药文化的了解。

上图为沧州神然中药材种植基地工作人员给沧县感化屯小学学生讲解中草药知识。

下图为沧县感化屯小学学生在沧州神然中药材种植基地工作人员指导下尝草药。

新华社记者 骆学峰 摄

NEWS 微新闻

●办学活力不足，是制约中小学教育教学质量提升的重要因素。教育部基础教育司司长吕玉刚近日表示，激发中小学办学活力，必须处理好政府办学主体责任和学校办学主体地位之间的关系，明晰政府和学校权责边界，做到应放尽放、放管结合。

●记者27日从工信部获悉，截至3月底，工业互联网平台连接工业设备总数达7300万台，工业APP突破59万个。信息化与工业化融合深入推进，企业特别是中小企业智能化步伐提速。

●中国钓鱼岛数字博物馆英、日文版在钓鱼岛专题网站(www.diaoyudao.org.cn)27日上线运行。该博物馆中文版已于2020年10月3日正式开通，生动展示了钓鱼岛及其附属岛屿主权属于中国的法律和史实依据。

●长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南段增殖放流活动日前在云南省水富市举行，集中放流长江上游珍稀特有鱼类共计23.3万尾。此次活动旨在加强长江生态系统修复、维护长江上游鱼类生物多样性，增殖放流的苗种按要求做了标记。

●记者27日从北京市人力资源和社会保障局获悉，北京市发布国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区对境外人员开放职业资格、考试目录(1.0版)，明确造价工程师、建造师、证券业从业人员、专利代理人等35项职业资格考项向外籍人员开放。

均据新华社电

一季度全国规模以上工业企业利润同比增长1.37倍

新华社北京4月27日电（记者魏玉坤）国家统计局27日发布的数据显示，一季度，全国规模以上工业企业实现利润总额18253.8亿元，同比增长1.37倍，比2019年同期增长50.2%，两年平均增长22.6%。

规模以上工业企业，即年主营业务收入为2000万元及以上的工业法人单位。国家统计局工业司高级统计师朱虹表示，一季度，宏观政策科学精准实施，统筹疫情防控和经济社会发展成果进一步巩固和拓展，工业经济持续恢复，企业生产经营稳中向好，利润延续较快恢复态势，运营效率不断提升，实现良好开局。

据介绍，生产销售较快增长为

企业效益改善奠定良好基础。一季度，规模以上工业增加值同比增长24.5%，营业收入增长38.7%，生产销售均实现高速增长，有力推动企业利润扩张，是企业盈利增加的主要原因之一。

统计显示，各行业利润普遍增长，近四成行业利润翻番。一季度，在41个工业大类行业中，有39个行业利润实现同比增长，增速均达到两位数及以上，1个行业由上年同期亏损转为盈利，1个行业减亏。在利润增长的行业中，有16个行业增速超过100%，占39.0%。与2019年一季度相比，有30个行业实现利润增长，行业增长面达73.2%。

值得注意的是，原材料制造业拉动工业利润增长作用明显。一季度，原材料制造业利润同比增长4.34倍，两年平均增长40.7%，比规模以上工业高18.1个百分点。

朱虹分析认为，总体来看，一季度工业企业效益状况延续较快恢复态势，但也要看到，全球疫情走势和国际环境还存在较大不确定性，行业间恢复仍不均衡，特别是原材料价格明显上涨不断加大企业成本压力，工业企业效益恢复基础仍需进一步巩固。下阶段，要继续保持宏观政策的连续性稳定性，提升发展质效，不断巩固实体经济恢复基础，推动工业经济持续稳定健康发展。

研究报告显示：网络零售助推农村消费加速升级

据新华社北京4月27日电（记者王雨霏）中国贸促会研究院27日发布的网络零售促进农村消费研究报告显示，随着农村基础设施逐渐完善，网络零售正在改变农村地区的商品与服务供给结构，加速推动农村消费升级。

报告指出，网络零售正在从需求和供给两端发力，促进农村消费，

助推形成强大国内市场。从供给侧看，随着农村基础设施逐渐完善和大型电商目标市场下沉，广大农村地区消费者迎来更为丰富、更高质量的消费选择。数据显示，农村居民线上消费结构中，家电等升级类消费支出呈快速增加趋势。从需求侧看，网络零售帮助农产品扩销路促增收，提升农民消费能力。

快递黑科技 齐聚博览会



4月27日，观众在中国邮政展区前观看无人机，该无人机可以提高偏远山区、农村、海岛等交通不便区域的配送效率。当日，2021上海国际快递物流博览会在上海世博展览馆开幕，展会以“科技创新、智能应用”为主题，全面展示了快递物流、冷链运输、配送服务、技术装备与服务、物流全新一站式解决方案等。本次展会举办时间为4月27日至29日。

新华社记者 王翔 摄